JADERNA ENERGIE - shrnuti

1. Prifad’jednotlivym cdstem atomu jejich spravny nizev:

JADRO
OBAL
PROTON
ELEKTRON

NEUTRON

2. Spoj jména vyznamnych [yzikid s jejich pfinosem v oblasti jaderné energie:

Objeveni prvkii vyzafujicich
neviditelné pronikavé zareni
- polonium a radium.

A. H. Becquerel

PoloZeni teoretického
zakladu soucasné jaderné
energetiky rovnici E = mc2

Marie a Pierr Curierovi

Objeveni, Ze smolice vyzaiuje

Albert Einstein R R
neviditelné pronikavé zareni.

3. Vyber sprdvnou odpoveéd

» Schopnost nékterych latek vyzarovat neviditelné pronikavé zareni nazyvame...

a) radioaktivita b) prirozenost c) polocas premény  d) pronikavost

» Nuklidy, které lze vyrobit ¢i k pfeméné donutit nazyvame...

a) prirozené b) radiové c) umélé d) radioaktivni




4 Prifad’ sprdvné jednotlivé druly zdleni:

zafeni ALFA papir
zafen{ GAMA |
zafeni BETA
[ ==

neutrony

. Pritad vyuZiti jaderného zifenf sprdvnému oboru:

LEKARSTVI ovérovani pravosti starych predmétu

ZEMEDELSTVI kontrola zkorodovanych stén potrubi
TECHNIKA jaderna bomba

ARCHEOLOGIE defektoskopie

CHEMIE sterilizace chirurgickych néstroji

ZBRANE niceni latek zptisobujicich kazeni potravin

6. Jak se uvolriuje jadernd energie (vyber chybéjict slovicka):
Jednim ze zplisobli uvoliovani jaderné energie je . Tato reakce probiha
pouze v - v prirodé se vyskytuje pouze
Pri Stépeni se uvoliuji dalsi Stépici ¢astice, které po zpomaleni narazeji do dalSich
prvki a Stépi je - vznika
K zahajeni reakce je tieba tzv. mnoZzstvi Stépného materialu.

Je-li mnozstvi Stépné latky vétsi nez kritické, ma retézova reakce charakter

Pfi kritickém mnozZstvi je priibéh Fetézové reakce kontrolovatelny a lze zpomalit.
Pritom ale vznika nebezpec¢ny radioaktivni

Retézova reakce probiha v ktery pracuje pfi teploté vyssi nez




7. Pfifad’k cdstem jaderného reaktoru, jejich ndzev:

MODERATOR
PALIVOVE CLANKY
REGULACN{ TYC

HAVARINI TYC

8. Zvol ve vétdch sprdvné varianty:

Jaderny reaktor je soucasti PRIMARNIHO - SEKUNDARNIHO okruhu, ktery je také

oznacovan jako PARNI - AKTIVN{ z6na. Jako palivo se v reaktoru pouzivaji

URANOVE - JADERNE tyce. Stépeni jader se zpomaluje pomoci MODERATORU -
REGULACNI TYCE, coZ je nejcastéji voda. Retézovou reakci v piipadé nebezpeti
zastavi REGULACNI - HAVARIJNI tyce. Vznikla para roztaéi GENERATOR -
CHLADICI VEZ, ¢imZ se vyrabi energie. Poté para zkapaliuje a ochlazuje se

v CHLAD{C[ VEZI - MODERATORU. Po vyjmuti paliva z reaktoru je potieba ho
ochladit ve VODNIM BAZENU - CHLADICI VEZI a nasledné piemistit na nékolik
desitek let do PAROGENERATORU - MEZISKLADU.

9. Serad’spravné nicivé iicinky jaderné bomby:

1. faze > Nékolik km vysoky htib z radioaktivniho popele a prachu.
2. faze—> Zniceni budov tlakovou vinou a chném.
3. faze—> Oties.
4, faze » Vznik obrovské ohnivé koule.




10. Jaderné bomby byly pouZity jako zbrari na japonskd mésta...
Doplii sprdvné tidaje do tabulky + prirad’ obrdzky:

HIROSIMA

Datum svrZeni
jaderné bomby:
Nazev jaderné

bomby:

Obr. jaderné
bomby:

11. Doplii sprivné tidaje tykajict se jaderné havirii v Cernobylu:

> K havérii v jaderné elektrarné Cernobyl doslo (pFesné datum).

» K havarii doslo v disledku

» V blizkosti elektrarny se nachazi mésto , které bylo vybuchem
velice zasazeno.

» Pro zapeceni reaktoru a jeho obsahu je kolem néj vybudovany betonovy




12. Vyber sprdvnou odpoved:

» Prvni jaderna bomba byla vyvinuta v ramci projektu:

a) FukuSima b) Manhattan c) Pile d) Tlakova vina

» Prvni jaderna bomba byla vyvinuta v:

a) USA b) SSSR c) Cernobylu d) Némecku

» Vroce 2011 doslo v disledku ni¢ivé viny tsunami k jaderné havarii ve mésté:

a) Cernobyl b) HiroSima ¢) FukusSima d) Nagasaki




